



仁濟醫院覲次伯紀念中學 全方位支援學生 人生規劃多選擇

知識可以改變命運。仁濟醫院覲次伯紀念中學為一所文法中學，貫徹校訓「尊仁濟世」的精神，提供優質全人教育。當中有部分學生來自新來港或基層家庭，故校方致力提供學術、多元課外活動及生涯規劃課程等全方位的支援，促進學生全人發展，育作英才。

學生為先 關愛為要

仁濟醫院覲次伯紀念中學劉世蒼校長的教育理念是以「學生為先」，劉校長表示，他們致力提供一個溫馨和諧的學習環境，讓有不同需要及能力的學生均能快樂地成長。他們希望透過課程的教導及校園生活的互動，全校師生也學懂包容、接納和尊重等德育元素，共建關愛別人，愛家愛國的校園，最終幫助每一位學生成為更好的公民。其次，學校致力營造優良的學習環境及關愛的校園文化，以全人教育為目標。該校清晰和具體地建立多元化機制，有效照顧學習者的差異，尤其是照顧有特殊學習需要或新來港的學生，讓他們能易於投入校園生活。



▲仁濟醫院覲次伯紀念中學劉世蒼校長以學生為先，關愛為要。

得到各方認同 建立關愛環境

劉世蒼校長說從校內各項自評報告中，覲中在關愛文化工作上表現出色，獲家長和社區人士認同。他們在相當程度上，成功建立共融的關愛環境，使有特殊學習需要的學生健康成長。在增加了的人力及財政資源支援下，學生在參加活動的比率持續上升，而年終的成績表中品行級別也普遍有所提升。舉例而言，不少有學障(SPLD)的學生，也在文憑試的科目考得合格以上成績。

覲中一直與時俱進，並會根據每位學生的情況提供適切的支援。例如：言語治療、音樂治療、動物治療、家政班、機球班、補課等，讓不同學生在學術、個人成長、社交等不同範疇上得到全面照顧。

學校起動計劃 商校攜手合作

正如劉世蒼校長所言，該校積極推行學生服務，為他們提供不同的支援，讓學生可以接觸不同的事物，擴闊視野，為未來生涯規劃作好準備。該校其中一項學生支援工作，就是積極參與「學校起動」Project We Can計劃。張國文副校長表示這計劃旨在為中學生提供各種機會，並透過適切的項目，培育他們建立自信心，啟發他們規劃人生，為日後升學及就業，作好準備。

張副校長說該計劃會為每間參與學校配對一間企業，透過跨年緊密合作，為學校提供財政和義工的重點支援。該校曾與電視廣播有限公司TVB及

華馬威會計師事務所成為夥伴，結成網絡，商界代表與學生進行互動及分享職場經驗、交流工作心得等，協助學生職涯發展，他日順利接軌職場。該計劃提供多元化的活動，其中一個活動是帶領學生上船參觀鯨號，好讓他們瞭解中國百年海運的歷史，加強了民族身分的認同。



▲該校安排學生登上育鯨號參觀，增廣見聞。

建立自信 規劃人生

覲中參加了學校起動計劃多年，學生都因為參加這個計劃而有很大轉變，在各方面都進步了不少。張副校長說學生參加了該計劃的不同活動後，提升協作能力、溝通能力、解決問題能力及自我管理能力等共通能力，培育學生正面價值觀及品格，加強了學生的自信心，對於未來人生規劃亦更加積極。

校本尖子計劃 增實力拓眼界

覲中學生除了品行廣得社會的讚譽，他們在學習上的努力亦漸得認同。不少尖子學生，因著社會地位的掣肘，以及中文中學語境的限制，令成績往上突破見舉步維艱。有見及此，於2020-21學年，該校前校長先導推行Mentoring Scheme，由校長及資深教師針對性培育個別資優中六學生，在各方面全方位支援他們應付文憑試。後來在劉偉斌副校長協助下，原有計劃被優化，構建出中六尖子OLE校本課程。學校在中六的OLE課節時段，將學生分流，然後由劉副校長帶領協助該計劃的英文科老師，為這群尖子學生安排不同的英語浸淫活動，包括由已畢業的師兄姐細談大學之道、與上市公司CEO面談細說成功路、參加特別安排能拓闊眼界的導賞活動及針對性的英語特訓等等。過程中，學校讓尖子學生體



▲學生到赤柱與外籍人士對話，以提升英語說話能力及學生自信心。



▲仁濟醫院覲次伯紀念中學全方位支援學生各方需要

驗全方位的英語沉浸經歷，不論校友、老師、導賞員甚或CEO都會以英語與學生交流。劉副校長表示，這個計劃推行至第三年，認證學生的英語能力、語感及信心均有明顯的提升；而且通過活動，讓他們視野得到拓寬，增廣見聞，能力得到全方位的增強，升學的生涯規劃有更廣更深的選擇。

期盼將計劃擴至全校 推行跨學科尖子計劃

對於未來展望，劉副校長希望這計劃未來可以推廣至中四、五的學生，成為高中尖子計劃。此外，借助擁有豐富教學及領導經驗的新任校長劉世蒼校長的強項及優勢，期望未來尖子計劃所涵蓋的學生可以不局限在學術方面，而是跨學科的尖子，包括但不限於音樂、體育、美術、創科等，令計劃成為學校充滿特色又有效能的多元化校本尖子課程。



▲師生與HKEX-listed Company的CEO晉餐，提升語言能力及擴闊視野。

走出課室 認識香港

讀萬卷書不如行萬里路，學生最好的學習方法是走出課室，放眼世界。因此，該校負責旅遊與接待科和德育及公民教育的李栢棠老師便橫橫策劃不同學習活動，幫助修讀有關科目的學生能學以致用之餘，亦能擴闊視野。李老師表示由於該校學生多來自基層家庭，他們即使居住在西貢區，但對該區並不認識，如全港第一間興建的東涌公廟，或是著名的旅遊點塔門、上窓民族文物館等，學生及家長也不曾前往。於是李老師便策劃西貢深度探索之旅，讓修讀這科的學生及友校的小學生參加。

李老師事前請學生搜集西貢區景點資料，然後一起設計行程路線，當中必須包含國安教育及價

值觀教育的元素在內。由於這次旅遊是由中學生負責帶領小學生及家長參觀的親子之旅，所以行程必須娛樂及教育並重，才能吸引大家參加。學生們都積極於網上搜集資料，設計了一次既具教育又富娛樂的西貢深度探索之旅。



▲仁濟醫院覲次伯紀念中學李栢棠老師認為走出課室能讓學生學習更多知識

跳出香港 放眼世界

李老師說這次旅程對大家來說獲益良多，對於學生在籌劃5月舉行的古剝石鄉考察一天遊時，由於前車可鑑，所以學生籌劃時更加順暢。其次透過設計行程，學生學會了做計劃，考慮更加周詳，對於他們將來投身社會都有幫助。另外，很多學生及家長都是第一次踏足這些地方，增加了他們對周遭事物的認識，開闊了他們的視野。於7月份將舉辦北京歷史文化五天考察團，讓全校學生報名參加比賽，參賽者要設計行程，設計行程最佳的前20位可以獲得參加這次考察的資格，而餘下的20個名額，學生需要透過面試，表現理想的才有機會參加。李老師說希望學生參加相關活動後，可以給他們見識更多事物，跳出香港，認識世界，增加課本以外的知識，對於他們日後成長學習，甚至投身社會都有幫助。



▲由中學生帶領小學生遊覽西貢，大家能寓學習於遊玩中。

覲中學生分享

升旗隊

陳祺妍、武峻宇、莫楸敏

「我們每個星期都會有一次全校的升旗禮，所以在升旗禮的前一、兩天，我們都會有步操升旗訓練。我們除了校內的升旗儀式，亦有試過在聯校活動、友校的畢業禮負責升旗儀式。最辛苦的一次訓練是參加了兩天步操升旗訓練營。訓練分兩個星期六舉行，由上午九時至下午五時。雖然過程都頗辛苦，但未至於想放棄，因為與同學們一起參與，大家互相鼓勵，學到很多知識，特別是解放軍的中式步操及升旗儀式。升旗儀式需要3至6位同學互相配合，一個人做錯了整個儀式都會受影響，所以我們事前好認真練習，過程雖然很重複、辛苦，但還是要把儀式做得好。當中我們明白到學習也好，工作也好，都要做足準備，我們體會到甚麼叫做『成功係留畀有準備既人』，要成功，就必需付出。」



►升旗隊的隊員明白成功是要付出努力及做足準備



▲學生參與入境處青少年領袖團十周年步操大匯演，獲頒IDYL總監盃總季軍。

專注，所以令我專注力提高了，上課時更加專心。」

程思遠：「我為人比較外向，自從參加了這項活動後，學會了與他人合作，上課時亦較從前專注留心，記憶力亦較以往改善。」

王鑫瑜：「對我而言最困難的地方是步操，只是簡單一個動作也要練習很多次才成功，這樣能夠鍛煉我的耐性和毅力。」

關志林：「在這半年內我學會了與他人合作，對於國民教育的知識豐富了，而步操的姿勢要求嚴格，要練習多次才成功。」

王樹傑：「4月時參加在西貢舉行的高爾夫球比賽，感到很興奮。其中一個訓練是有人會拋出不同顏色的物品，然後我要按照指定顏色的物品，這樣能夠提高我的專注力及邏輯判斷力。」



▲由覲中入境事務處青少年領袖團學生代表康業及程思遠在全民國家安全教育日表演粵劇基本功。

仁濟醫院覲次伯紀念中學

地址：新界將軍澳毓雅里十號

學校類別：資助中學

辦學團體：仁濟醫院

校監：馮卓能

校長：劉世蒼

電話：2702 9033

網址：<http://www.lcp.edu.hk>

